

难忘端午粽飘香

■ 杨华

日子过得真快啊,又到了我国的传统节日——端午节。那缕缕的粽香,还有那散发着中草药味的艾蒿,把我带到了小时候的故乡,使我想起了我可敬的姥爷。姥爷虽然去世三十多年了,但我对姥爷的思念之情却越来越浓,尤其是到了端午节。

我的故乡在晋南的一个小山村,在那里有娘家给出嫁姑娘送端午粽的习俗。每年端午节,姥爷都要给我家送端午粽。

姥爷家离我家有二十多里路,那时没有柏油路,全是土路,路非常难走。可是每年端午节,姥爷从来没有忘记过送端午粽。姥爷骑着他那

老式的“红旗”牌自行车,车把上挂着自做的布袋子,里面就是那散发着粽叶、江米与枣香味儿的粽子。姥爷到了我家,妈妈赶忙用掸子给姥爷打身上的土,倒水,做饭。

姥爷把布袋子放到桌子上,从里面把粽子全拿出来。我看着那香喷喷的粽子,就是不敢拿,只等着姥爷说“且且,吃吧”,我才敢拿一个到屋外吃。那时村里几乎家家户户都很穷,有的家没有钱买菜,就用鸡蛋换菜。我家的日子也很紧,端午节能吃上粽子,那就算是吃上了好吃的了。姥爷每年端午都给我家送粽子,直到1980年他去世,那年他65岁。



三十多年过去了,现在日子富裕了,端午节能吃上香喷喷的粽子已很平常了,粽子的花样也多了,可是总觉得没有儿时姥爷给我家送的端午粽好吃、香甜。现在我已为人父,儿子也上了大学,每年端午节母亲都会打来电话问:“且且,今年包粽子没有?”她还嘱咐妻子煮几个鸡蛋,因为我是端午节——五月初五出生的。



品茶人生

■ 宋振琴

一本好书恰如一杯好茶,沁人心脾,余香缭绕,品茶与读书是一样的风雅。我喜欢在暖阳的照耀下,慵懒得靠在软软的榻榻米上读书,而老公是一个不折不扣的“茶”君子,泉水、茶船、调温壶、冲泡器皿一应俱全,口中最爱念叨的就是“冻顶乌龙七泡香,观音入喉味芬芳,骏眉不宜开水烫,明前龙井荡清香”。

闲暇时,老公总会约上三五个“狐朋狗友”来家中“侃茶论经”,也总会“炫耀”地露两手茶技。在茶船上烫壶、洗茶、暖杯、冲泡后,逆时针地“关公巡城”绕茶船磨壶两周,一盏盏七分满清盈的茶水在“韩信点兵”后便盛了上来,在老公“狐朋狗友”的“唏嘘”声里,第一盏清茶入了肚,“侃茶”的人们便谈论起各个地方的奇闻异事,一片欢声笑语里,“侃茶”到了顶峰。

禁不起诱惑,我也加入老公品茶的队伍,学起了品茶,尤其喜爱福建安溪铁观音茶叶。观音茶因茶形似观音菩萨的脸,每一颗颗粒重如铁,所以被人们称为“铁观音”。在种类繁多的观音青茶中我最喜欢正炒铁观音,正炒铁观音颗粒饱满,香气中有一股兰花般清新高雅的味道,冲泡出的茶水金黄、透亮,入口后回味甘甜,唇齿留香。

明前龙井也是一味好茶,明前龙井是清明节前采摘制成的茶叶故又称火前茶,标准的明前龙井一芽两叶,大小均等,冲泡出的茶水颜色碧绿,味道清新,入口爽滑,温馨润喉。

品茶的方式各有不同,我们追求的是一种自然、平淡的方式。品茶如同品生活,台湾冻顶乌龙的七泡余香,安溪铁观音的入口芬芳,明前龙井荡漾起的清香,正山小种中的绵甜香润,大红袍里的清凉至爽,小叶苦丁茶后的香甜温润,大叶茶外流露的踏实凝重,都如我们生活中的五颜六色、七彩斑斓。谈笑之间品茶,已经成为我家的一道风景线。

我爱读书,也爱品茶,越品越觉得余味悠长,韵味独特。从品茶中能体味人生之欢快与苦闷、乐观与失望、豪迈与沮丧。这真是品茶之中窥人生,人生滋味茶中品。



最爱母亲的粽子

■ 靳娟

提前包粽子,是母亲几十年的一个习惯。离端午节还有些时日,母亲就打电话让我们过去尝鲜。

奶奶生前爱吃母亲包的粽子,说母亲包的粽子有嚼劲,而且特别香甜。为了让奶奶尝鲜,母亲总是早早地包一锅粽子给奶奶送去。现在奶奶虽然离开了我们,但是母亲的这个习惯却没有改变。

超市里、市场上各式各样、各种口味的粽子琳琅满目,却不及母亲包的粽子有筋道、香甜。每年端午前夕,母亲都会将粽叶用热水浸泡三四个小时,一叶叶洗刷干净,用剪刀将粽叶末端剪去,然后再卷成圆锥漏斗形,盛上提前泡好的江米和精挑细选出来的枣,最后将翠绿的粽叶翻卷几下,再用马莲草捆结实,一个棱角分明的粽子就包好了。乍一看,宛如精致、结实的手工艺品,非常诱人。

一踏进母亲的家门,我就被那浓浓的粽香味带到了厨房,洗干净手,迫不及待地剥开一个,一口咬下去,嘴里瞬间溢满了香甜,还是那个味道,几十年未曾改变,成了我们的最爱,吃多少都不腻,那香甜的味道久久不能褪去。吃着母亲包的粽子,我知道今年的端午节又要到了,因为翠绿的粽叶包裹着的不只是江米和红枣,更多的是母亲深沉的爱。

魅力楚地

■ 郑磊

在时间的荒漠中,我遇见了你,在世间千千万万种声音中,我独听到你的声音。端午节的龙舟拨开汨罗江的清波,我的灵魂被你的魅力牵引,我仿佛又来到千年前的楚地,听见屈原在楚国大地上的吟诵。

我随屈原深情的吟唱来到了楚地。我听到屈原饱含浪漫的歌声,在这朴素、浪漫的楚地,可以“与天地兮同寿,与日月兮齐光”,已远远超出流俗与现实之上。在楚国广袤土地上,掌管烈日东君,在此处“举长矢兮射天狼”,“纷吾乘兮玄云,令飘风兮先驱”的大司命,也在此处黯然神伤。楚地的世界怪诞奇异,境界飘忽迷离,场面雄伟壮丽。在楚地的世界中,不受时间、空间的局限,在屈原的吟唱中,我听到楚地艳丽浓烈、奇特瑰伟的魅力。

我随屈原激烈的吟唱来到郢都,我听到屈原饱含爱国的歌声。山林茂密而幽暗阴深,猿猴鸟兽在此作为居所,高峻的山岭遮住了阳光,山下幽深晦暗阴雨茫茫。在这美丽凄凉的楚地,我感受到屈原那颗炙热的忠心,他站在孤零零的高崖慨叹“忠不必用兮,贤不必以”的悲剧。在本凄楚的楚地,他的心燃烧起光亮,在屈原的慨叹中,我感觉到楚地之人爱君爱国、光辉理想的魅力。

端午时的龙舟拨开汨罗江的清波,我立于岸边,轻声问了句“楚地,你好!”灵魂便随汨罗江清波,在楚地中飘荡,在它的魅力中陶醉。

今天你幸福吗

■ 赵井龙

人世间的幸福无处不在,你感觉到了吗?

对于一个忙碌了一年的农民来说,有个好收成,我最幸福;对于一个莘莘学子来说,能在关键时刻考出一个好成绩,我最幸福;对于一个创业者来说,能让自己有所建树,我很幸福。

我最幸福,在工作中,我与师傅们快快乐乐地度过每一天。工作时,我们相互讨论;休息时,我们家长里短;有人遇到困难时,我们相互帮助,伸出援手;遇到高兴的事时,大家尽情分享。

我最幸福,在家中,我与父母、老婆会因为一口好吃的东西相互传递以至于无人肯吃;父母会在我累时,端上

一盘苹果或一杯开水;在我生病时,老婆会为我寻医问药。有时我们会快乐地大笑,相互打趣,我们会在欢乐中度过每一天,家人的相互帮助为我搭建了一个避风的港湾,为我撑起一把遮阳的伞,我们会在欢笑中感到快乐,在快乐中感到幸福。

我最幸福,在人群中,幸福是个比较级,永远无法满足的人不会幸福,但是我能在困境中或逆境中感到快乐,有更多的时间陪伴家人、朋友。我还可以工作,还可以读书,还可以从各种事情中找到快乐。

我最幸福,看着熙熙攘攘的人群,和他们相比我少了一份忙碌,我用更多的时间停下脚步,品味亲情和友情。



漳沱河暮色

潘文军 摄

